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У ЧА КАН НІ ЦУ ДУ
Хтось ці ка лек цы я ні руе ста ту эт кі, хтось ці — мар-

кі, хтось ці — ка мень чы кі. Я ж ужо га доў дзе сяць 

збі раю, на ніз ваю, як па це р кі на ні тач ку, цёп лыя 

гіс то рыі. Не ка то рыя з іх зда ра юц ца са мной, боль-

шасць — з ма і мі сяб ра мі ці сяб ра мі сяб роў. І гэ тыя 

«цу до сін кі», як я іх на зы ваю, аса біс та для мя не ма-

юць тэ ра пеў тыч ны эфект. Ад кож най но вай такой 

гіс то рыі на ду шы ста но віц ца кры шач ку свят лей. 

Якраз пе рад свя та мі мне за ха це ла ся па дзя ліц ца з 

ва мі гэ тым свят лом.

Але на і Аляк сей ня даў на згулялі вя сел ле. Яны 

па пра сі лі гас цей не да рыць ім квет кі. Бо мноства 

бу ке таў, вядома, хоць і вы гля дае вель мі эфект на, 

але ж так хут ка за вя не, не па кі нуў шы сле ду ў жыц-

ці. За мест кве так гос ці пры но сі лі... су хі корм для 

ко ці каў. Яго ма ла дыя на на ступ ны дзень пас ля вя-

сел ля ад вез лі ў ча со вы пры ту лак для бяз до мных і 

хво рых жы вёл...

Дзя ду ля са свет лым абліччам ужо даў но на 

пен сіі, але, каб чымсь ці ся бе за няць і за ра біць 

хоць якую ка пей ку, па чаў май стра ваць драў ля ныя 

шпа коў ні. Пра да ваў іх у пе ра хо дзе по бач з до мам. 

На ста па да ро зе з работы на бы ла па рач ку до мі каў 

для пту шак і на пі са ла пра гэ та на сва ёй ста рон цы ў 

са цы яль ных сет ках. Праз коль кі дзён я ад мыс ло ва 

па еха ла ў той пе ра ход, каб пад тры маць дзя ду лю, 

але не знай шла ні яго, ні шпа коў няў. Ад ба бу лі, 

што ганд ля ва ла там вя за ны мі шкар пэт ка мі, да ве-

да ла ся, што ўчо ра ў дзя ду лі быў ажы я таж: за адзін 

ве чар у яго рас ку пі лі ўсе. Дык ён на ват пла каў ад 

шчас ця. Да до му ў той ве чар я вяр ну ла ся з тры ма 

па ра мі вя за ных шкар пэ так...

У Мін ску па су бо тах пра цуе ры на чак «Усё сваё», 

дзе бе ла рус кія фер ме ры пра да юць са ма роб ныя 

сы ры, вы печ ку, па сці лу... У дзень на ра джэн ня Ула-

дзі мі ра Ка рат ке ві ча там пра да ва лі і на ту раль нае 

ма ро жа нае. Ілья, які яго вы раб ляе, пры ду маў пры-

го жую ак цыю: аб мень ваў ма ро жа нае на вер шы. 

Тым, хто чы таў услых лю бі мыя рад кі Ула дзі мі ра Ся-

мё на ві ча, да рыў плам бір і... усмеш ку.

Апош нім ча сам Та ню ша прак тыч на кож ныя 

вы хад ныя ез дзіць пра ве даць баць коў. Ім ужо за 

сем дзе сят. Та та га доў дзе сяць як стра ціў зрок, 

ма ма зу сім ня даў на зведала хва ро бу Пар кін со на. 

«Па куль пры га ту еш па ес ці ды пры бя рэш ся ў ха це, 

дак на ват па раз маў ляць нар маль на не атрым лі ва-

ец ца», — уз ды хае стом ле ная сяб роў ка пас ля кож-

най па езд кі. І вось ня даў на яна вы ра шы ла зра біць 

баць кам сюр прыз. Ад пра сі ла ся з работы і на са май 

ран няй марш рут цы па еха ла на ма лую ра дзі му 

ся род тыд ня. Зу сім ад на — без дзя цей. «Цу доў-

ны до свед, — дзе ліц ца ўве ча ры пасля вяр тан ня 

сяб роў ка, — так клас на па ся дзе лі за гар бат ай, 

пагутарылі...»

На тал ля вель мі моц на па сва ры ла ся з та там. 

Еха ла ад яго да до му ў аў то бу се, тры ма ю чы на 

ру ках сваю спя чую га да ва лую дач ку. Усю да ро гу 

пла ка ла, гле дзя чы ў акно. На пры пын ку ра зам з ёй 

вый шла ма ла дая па ра. Зу сім не ча ка на дзяў чы на 

(той бы ло, як і На тал лі, га доў 20), пра цяг ну ла На та-

шы квет кі (якія, ві даць, ма ла ды ча ла век пры нёс ёй 

на спат кан не) са сло ва мі: «Вазь мі це, ня хай вам ад 

іх ста не кры ху цяп лей».

«Мне так шка да, што ты пе ра жы ва еш. Але што 

б ні зда ры ла ся, па мя тай: усё пра хо дзіць...» Аня 

атры ма ла гэ тую за піс ку мі ну лым снеж нем, на пя рэ-

дад ні Но ва га го да, ка лі, пе ра жы ва ючы шмат жыц-

цё вых цяж кас цяў і боль у на зе, еха ла ў мет ро ўся ў 

сля зах. Жан чы на, якая ся дзе ла по бач, пе рад тым 

як вый сці з ва го на, усу ну ла ёй у ру ку ка ва ла чак 

па пе ры. Пра чы таў шы доб рае па слан не, Аня раз-

ры да ла ся яшчэ больш, але за піс ку за ха ва ла. Па-

пер ка ля жа ла ў яе ка шаль ку ўвесь год. І вось днямі 

ў ва го не мет ро Ані ну ўва гу пры цяг ну ла дзяў чы на, 

якая эма цы я наль на раз маў ля ла з кімсь ці па тэ ле-

фо не, а по тым, па клаў шы труб ку, рас пла ка ла ся. 

І тут Аня зра зу ме ла, на вош та за хоў ва ла увесь час 

тую за піс ку... Вось та кі кру га ва рот пад трым кі. Хо-

чац ца ве рыць, што ў за піс кі бу дзе но вы атры маль-

нік. І рас па ча ты лан цу жок да бры ні бу дзе цяг нуц ца 

доў га-доў га, да па ма га ю чы ў цяж кую хві лі ну яшчэ 

мно гім.

Мая сяст ра з му жам і сы нам надоечы бы лі ў 

гас цях у сяб ра-бал га ры на. Шас ці га до вы Мац вей ка 

ўба чыў на рабочым ста ле гас па да ра вя лі кі грэц-

кі арэх. І ха цеў за браць са бе. «Сы нок, спы тай у 

дзядзь кі Ва ло дзі, ці мож на яго ўзяць. Мо жа, для яго 

гэ ты арэх мае ней кую каш тоў насць.» — «Дзядзь ка 

Ва ло дзя, а мож на мне за браць гэ ты арэх?» — «Вя-

дома, але ў нас у Бал га рыі ёсць доб рая тра ды цыя: 

ка лі па клас ці яго ў кі шэ нь і на сіць з са бой, то бу дзе 

та бе шчас це». Па куль да рос лыя раз віт ва лі ся, Мац-

вей ся дзеў у ма шы не. Рап там ён вы бег і, рас хва ля-

ва на жэс ты ку лю ю чы, ска заў: «Дзядзь ка Ва ло дзя, 

ну не трэ ба мне тое шчас це! Я прос та ха чу па гля-

дзець, што там унут ры...» І са праў ды, на вош та 

ча каць усё жыц цё ней кае пры ду ма нае да рос лы-

мі ўяў нае шчас це? Ка лі мож на жыць тут і ця пер, 

дзей ні чаць, ства ра ю чы цу ды сва і мі ру ка мі.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Вя сё лы, жыц ця ра дас ны, шчы ры 

і та ле на ві ты. Пра Ві та ля Кар па на ва 

мож на сме ла ска заць: свой хло пец. 

Вы ха дзец з вёс кі, ён пад ку пае 

сва ёй ад кры тас цю і да бры нёй. 

Гурт «Драз ды» сён ня па пу ляр ны 

як ні ко лі, а пес ні на род най мо ве 

даў но па лю бі лі ся бе ла рус кай пуб лі цы. 

Ад нак са ліст гур та не па ку туе 

на зор ную хва ро бу, па во дзіць ся бе 

сціп ла, а пра аса біс тае жыц цё ўво гу ле 

лі чыць за леп шае не рас каз ваць. 

У якас ці вы клю чэн ня спе цы яль на для 

«Ся мей най га зе ты» Ві таль па га дзіў ся 

па гу та рыць і не толь кі пры ад крыць 

сак рэт па пу ляр нас ці «Драз доў», 

а і ўз га даць сваё вяс ко вае дзя цін ства, 

і па дзя ліц ца дэ та ля мі вы ха ван ня 

сы ноў.

У дзя цін стве раз но сіў пош ту
Ві таль не ўтойвае свай го вяс ко ва га па хо-

 джан ня. Яго ба бу ля па мат чы най лі ніі пра ца-

ва ла ў кал га се, дзед быў ка ва лём. Дзя ду ля 

па баць ка вай лі ніі быў кам бай не рам, за слу-

жа ным ге ро ем пра цы. Спя вак ус па мі нае, як у 

дзя цін стве да па ма гаў ма ці раз но сіць пош ту. 

Ва лян ці не Паў лаў не 67 га доў, 40 з якіх яна 

ад да ла гэ тай спра ве. Спа чат ку пра ца ва ла 

паш таль ё нам у вёс цы Дзя цел Дуб ро вен ска га 

ра ё на Ві цеб скай воб лас ці, дзе жы ла сям'я, а 

пас ля на чаль ні кам паш то ва га ад дзя лен ня ў 

Ва ло жын скім ра ё не ў вёс цы Сі ві ца, ку ды з 

ця гам ча су пе ра еха лі Кар па на вы.

(Заканчэнне 

на 3-й стар. «СГ».)

Тыя, хто по бачТыя, хто по бач
Ві таль КАР ПА НАЎ: 

«Ні ко лі не са ро меў ся, 
што я з вёс кі»

ПРА ХРОС НУЮ ПА КО 
І РАЗ БІ ТУЮ СВЯ ЦІЛЬ НЮ

На тал ля Чу да ко ва рас па вя ла, што ста ла 

збі раць фі гур кі ко ці каў пас ля та го, як у яе до-

ма па ся ліў ся «бры та нец». «Але ў па раў на нні 

з ка лек цы яй Ва сі ля Су пру ню ка мае 80 прос-

цень кіх ста ту э так — кроп ля ў мо ры. Ка лі толь кі 

ад кры ла ся «Ка та ва сія»і мы з сяб роў кай пры-

 еха лі сю ды, дык ачмурэлі ад та кой коль кас ці 

ко ці каў».

— Я і сам не ма гу ады сці да гэ та га ча су. Ча-

сам пры хо джу сю ды, ка лі ні ко га ня ма, і ду маю: 

які вар' ят усё гэ та са браў? А по тым згад ваю, 

што гэ та ж я! — смя ец ца Ва сіль Су пру нюк.

(Заканчэнне на 5-й стар. «СГ».)

Ву са ці кі-па ла са ці кіВу са ці кі-па ла са ці кі

КО ЦІ КІ — ЯК ЛЕ КІ...
Як бяз до мны Шэ рык на поў ніў но вым сэн сам жыц цё бе ла рус ка га біз нес ме на

Дні пе рад Ка ля да мі і Но вым го дам — час ча кан ня 

цу даў. Адзін з іх мне па шчас ці ла на зі раць у ста ліч най 

арт-га ле рэі «Ка та ва сія». Здзейс ні ла яго ба ры саў чан ка 

з сім ва ліч ным проз ві шчам Чу да ко ва. Ка лі я бра ла ін тэр в'ю 

ў за сна валь ні ка «Ка та ва сіі» Ва сі ля Су пру ню ка і яго жон кі 

Лі за ве ты, у га ле рэю зай шла жан чы на з кар ці най у ру ках. 

«У мя не сён ня дзень на ра джэння, і я ха чу па да рыць вам 

ад ну са сва іх вы шы вак з ко ці кам...»

Ба ры саў чан ка На тал ля ЧУ ДА КО ВА ў свой дзень на ра джэн ня 
па да ры ла «Ка та ва сіі» но вы экс па нат «Ма гістр ча су».

Кашачы сімфанічны аркестр нікога не пакідае абыякавым.


